

通讯： 雅万高铁建设驶入“快车道”

11月16日，一列高速铁路综合检测车对雅万高铁德卡鲁尔车站至4号梁场间线路进行了全面检测，获取的各项指标参数表现良好。这标志着中国和印度尼西亚合作建设的雅万高铁首次试验运行取得了圆满成功。

作为共建“一带一路”倡议和中印尼两国务实合作的标志性项目，雅万高铁全长142公里，最高设计时速350公里，连接首都雅加达和万隆，是中国高铁首次全系统、全要素、全产业链在海外建设项目。

记者在采访中得知，雅万高铁隧道、桥梁工程全部贯通，路基、车站土建工程完成量超过九成，全面转入线上施工阶段。在二十国集团领导人第十七次峰会上，雅万高铁的建设成果亮相展示。

雅万高铁是印尼首条高铁，2015年，中国和印尼两国开始共同投资建设，2018年6月全面开工。中印尼建设者克服地质复杂、疫情干扰等重重困难，打造了发展中大国互利共赢的典范。

雅万高铁项目建设进展得到印尼总统佐科的肯定。10月13日，佐科在视察德卡鲁尔车站时表示，雅万高铁建设进展顺利，各参建方努力克服复杂地质和疫情等困难，按计划高质量推进雅万高铁建设，体现了印尼与中国的良好合作。

作为最早来到印尼建设雅万高铁的中方人员之一，印尼中国高

速铁路有限公司财务董事张超见证了雅万高铁建设的点点滴滴。他告诉记者，新冠疫情暴发后，印尼面临一系列困难，但雅万高铁的建设始终努力前行。

“疫情肆虐下，中印尼两国铁路建设者守望相助、共克时艰，付出了艰辛努力，展现了中国基建的实力和速度。”印尼中国高速铁路有限公司印尼方董事艾伦·坦迪奥诺对雅万高铁的建设进度表示满意。

“按照印尼当地的气候、线路条件，沿线民众文化传统和习惯，雅万高铁进行了很多适应性改进和技术创新。”中国铁路国际公司所属联合体设计部部长郭磊说。

在设计理念上，雅万高铁遵循安全环保、舒适便捷、经济科学原则，充分尊重当地文化习俗；选线施工结合地形地质条件和环境要求，减少征地拆迁；在建造技术上，雅万高铁建设团队自主研发多项科研成果，填补了印尼铁路多项空白。

今年35岁的中国电建水电七局雅万高铁项目二分部隧道工区负责人黄涛是2号隧道的“攻坚者”之一。他经常拿着手电筒来回在隧道里监督施工、保障安全，每天都要走接近2万步。“水里、泥里、石子路、坑洼地，三个月就能穿坏一双劳保鞋。”他说。

2号隧道是雅万高铁全线施工难度最大的一个隧道，洞身范围主要

是膨胀性泥岩，开挖时极易导致溜塌。对此，项目部采取了地表灌浆加钢管桩、洞内双侧壁施工等特殊方法，确保安全。此外，雅万高铁全线600多处公共设施迁改，其中重大迁改300多处，处处都是难啃的“硬骨头”。在中印尼各参建方共同努力下，这些问题都得到圆满解决。

雅万高铁的建设还带动了印尼施工装备、建筑材料等产业的发展，为当地创造了大量就业机会。此外，中方通过雅万高铁项目持续加大对印尼员工的培训，支持印尼组建一支自己的高铁技术力量和员工队伍，目前累计培训印尼员工达4.5万人次。

在中印尼两国元

首亲自引领推动、中印尼铁路建设者共同努力下，雅万高铁建设进入“快车道”，2023年6月建成通车后，雅加达和万隆两地的出行时间将由现在的3个多小时缩短至40分钟，极大改善当地交通状况，助力印尼经济社会发展，对深化中印尼两国务实合作、促进共建“一带一路”高质量发展，具有重要意义。(新华网)

习近平会见文莱苏丹哈桑纳尔 合作建设南海为和平友谊之海



当地时间11月18日下午，国家主席习近平在曼谷会见文莱苏丹哈桑纳尔。

习近平指出，中国和文莱是隔海相望的近邻、相互信赖的朋友、共同发展的伙伴，树立了大小国家和谐相处、互利共赢的典范。明年将迎来中文战略伙伴关系建立5周年。双方要一道努力，推动中文战略合作伙伴关系得到更大发展，更好造福两国人民。

习近平强调，双方要保持沟通交流，用好政府间联合指导委员

会机制，统筹推进各领域务实合作，深化发展战略对接，高质量推进“一带一路”重点项目，深化基础设施、农业、能源等领域合作，打造绿色发展和数字经济合作增长点，有序开展两国人员往来和人文交流。中方赞赏文方担任东盟轮值主席国期间积极推动中国-东盟关系发展，愿同文方继续加强在东盟和亚太经合组织等框架内沟通协调。中方愿和文莱及其他东盟国家一道，积极推进海上合作和“南海行为准则”磋商，将南海建设成和平之海、友谊之海、合作之海。

哈桑纳尔表示，再次祝贺中共二十大成功召开，祝贺习近平主席连任中共中央总书记。在习近平主席坚强领导下，中国成功实现了第一个百年奋斗目标。我坚信，中国一定能够继续保持繁荣发展，实现既定战略目标。文中关系友好，合作成果丰硕。文方高度赞赏中方向文方捐赠新冠肺炎疫苗，感谢中方给予文方担任东盟轮值主席国工作大力支持。

文方坚定奉行一个中国政策，愿同中方推动文中关系更上一层楼，欢迎中方积极参与文莱经济多元化进程，加强经贸、教育、人文、体育、防务等领域交流合作。文方愿为推进东盟同中国全面战略合作伙伴关系发挥积极作用。

丁薛祥、王毅、何立峰等参加会见。(完)